DESTEK ve HAREKET SISTEMI 5 (KASILMANIN KiMYASAL ACIKLANMASI)

Kas Kasilmasinin Kimyasal Olarak Agiklanmasi

-Cizgili kaslarin kasilmalari beyin tarafindan kontrol edilir.
-Cizgili kasin kasilmasini kontrol eden motor néronlarin akson
uglari gizgili kaslar ile sinaps yapar.
-Motor néronlarin kas zarina baglandigi kisma motor plak
(sinir-kas sinapsi) denir. www.biyolojiportali.com
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Sekil: Cizgili kasin motor néronlari ile uyarilmasi
-Bir kasin uyarilarak kasilmasi siirecinde, sirasi ile su olaylar
gergeklesir.
1. Motor sinirin akson ucundan sinir-kas bogluguna asetilkolin
salgilanir.
2. Asetilkolin, kas hiicresideki reseptorlere baglanir ve kas
hiicre zarinin Na* gegirgenligini artirir.
3. Kas hiicre zarindan igeri giren Na* iyonlari, hiicrede
elektriksel bir degisime neden olur ve aksiyon potansiyelini
baslatir. (Depolarizasyon)
4. Aksiyon potansiyeli kas lifi boyunca yayilir. Sarkoplazmik
retikulumda depolanan Ca* iyonlari serbest kalarak aktin ve
miyozin ipliklerinin arasina dagilir.
5. Serbestlenen Ca*?, troponin molekiiliine baglanir ve
yapisini degistirir. Bagli bulundugu tropomiyozin iplikgiginin
bulundugu yerden kaymasini saglar. Boylece miyozin baslari
aktine baglanarak kasilmayi baglatir.
6. Ca*? iyonlari endoplazmik retikulumlarin icine aktif tasima
ile tekrar tasinir ve gevseme gerceklesir.

Noron-kas baglant
bolgeleri (Motor uc
plaklari)

Kasilmis kasta Ca**, sarkoplazmadaki aktin - miyozin
arasindadir. Gevsemis kasta Ca**, sarkoplazmik retikulum
icindedir.

Kasilmanin enerji metabolizmasi
Kaslarin hem kasiimasi hem'de gevsemesi sirasinda enerji
harcanir. Bu nedenle kas hiicrelerinde mitokondri sayisi
fazladir.
Bu enerji sirasiyla asagidaki sekilde elde edilir:
1. Eneriji ilk olarak kas hiicrelerinde hazir bulunan ATP

molekiilinden saglanir.
ATP az
-ATP+H>0 —> ADP + P; + Enerji + ISI

2. ATP hiicrede depolanmadigindan gok kisa bir siirede (0,5
sn) tiketilir. Bu durumda gerekli olan eneriji ilk 6nce dinlenme
halindeki kas hiicrelerinde sentezlenen kreatin fosfattan
karsilanir. Sadece kas hiicrelerinde bulunan bir enerji kaynagi
olan kreatin fosfat, yapisindaki fosfati ADP’ye vererek ATP’nin

sentezlenmesini saglar.
. Kreatin kinaz .
Kreatin fosfat + ADP ———— ATP + Kreatin

-Dinlenme sirasinda kreatin, ATP’den bir fosfat alarak kreatin

fosfat haline gelir.
Kreatin kinaz
ATP + Kreatin ——  ADP + Kreatin fosfat

3. Kaslarin uzun sure ¢alismasi halinde kreatin fosfat da
yeterli olmaz. Bu durumda kaslarda depo edilen glikojen
kullanilir. Glikojen 6nce glikoza cevrilir. Glikoz
molekillerinden oksijenli veya oksijensiz solunumla kaslarin
ihtiyaci olan ATP sentezlenir.

Kas glikojeni <> GI'k2 AT%: 2 Laktik asit
as glikojeni ikoz
30-32 ATP €02+ H:0

-Laktik asit fermantasyonu sonucunda ac¢iga cikan laktik asit,
dinlenme aninda karacigerde tekrar priivata dondstuarilerek
O?'li solunumda kullanilabilir veya 6nce glikoza dénisturilip
sonrasinda glikojene gevrilerek depolanabilir. Cok fazla agiga
¢tkmasi durumunda ise idrarla atilir.
-Uzun surren egzersizlerde yag aitleri O2’li solunumda
kullanilarak ATP dretilir.
-Sonug olarak agir bir egzersiz sirasinda molekiillerin
oncelikli kullanim sirasi:

ATP- Kreatin fosfat-Glikoz- Glikojen

Kaslarin Kasilmasi Sirasinda Hiicredeki Miktari
AZALANLAR ARTANLAR
ATP ADP + P
Kreatin fosfat Kreatin
Glikoz + Oz CO2 +
Glikojen H>0
Yag asitleri Laktik asit
Protein azalabilir. Isi

Kas-iskelet iligkisi
iskelet kaslari kemiklere lifli bag dokudan olusan kas kirisleri
(tendon) ile baglanmistir.
-iskelet kaslarinin bir-tarafi kemige baglanirken diger tarafi
hareketli bir ekleme ya da deriye baglanir. Kasin kemige
baglandigi yere baslangi¢ noktasi, ekleme baglandigi yere de
sonlanig noktasi denir. www.biyolojiportali.com
-iskelet kaslari cogunlukla ciftler halinde ve zit yonlii calisir.
-Cift kaslardan biri kasilirken digeri gevser.

Kaslarin ¢ekme 6zelligi bulunmasina karsin; itme o6zelligi
yoktur. Bu nedenle vicuttaki kaslarin gogu cift olarak
bulunur ve birbirinin aksi yonde (antagonist) calisir.

-Birbirine zit calisan bu kaslara antagonist kas denir. Kol ve
bacaklardaki kaslar antagonist kaslardir. Ornegin kolun
hareketini saglayan kaslardan biri biikiici kas, digeri de acici
kas olarak gorev yapar. Kol dirsekten bukildigimde bikici
kas kasilir, agici kas gevser. Kol agilirken de bikuci kas
gevser, agicl kas kasilir. Bu hareketler sirasinda dirsek bir
kaldiracin destek noktasi gibi gérev yapar.
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Sekil: Kolda antagonist ¢calisan kaslar
-Ayni anda kasilip ayni anda gevseyen kaslara sinerjist kaslar
denir. Karin ve sirt kaslari bu gruba girer.

Oliim katihg: (rigor mortis)

-Oliimden birkag saat sonra biitiin viicut kaslari, rigor mortis
(6lim katihgr) denilen bir durumla karsilasir. Bu durumda
bitlin viicut kaslari kasili kalir. Clinki kaslarin gevsemesi igin
ATP sentezi gereklidir. Oldiikten 15-20 saat sonra ise
hiicrelerdeki lizozomlar otoliz olayiyla kas proteinlerini
parcaladigi icin 6lim katiligi ortadan kalkar.
-insanda &liim sertligi ilk olarak kalp, diyafram, yiiz, ense,
boyun, ¢cene ve gz kapaklarindan baslar. Bundan dolayi insan
olurken goz kapaklari kapanmaz, gene ¢ekilmezse bu organlar
acik kalir. Oliim katihginda kaslarin belli bir siraya gére
katilasip, gevsemeleri adli tip i¢in dnemlidir. Bazi, cinayetler
ve intihar olaylarinin aydinlatilmasinda ipucu olarak
faydalaniimaktadir.
-Uzun siire kovalanan hayvan avlanirsa, eti kati ve laktik
asitten dolayi lezzetsiz olur.

www.biyolojiportali.com




